

研究信息简报

2018年第7期

总第168期

全国妇联妇女研究所 编

2018年10月8日

编者按：中国妇女第十二次全国代表大会将于2018年10月在北京召开。为了迎接中国妇女十二大的召开，我们特开辟“喜迎妇女十二大”专栏，为您介绍历次全国妇女代表大会的情况。本期介绍中国妇女第三次全国代表大会与“勤俭建国、勤俭持家”方针的制定。

中国妇女第三次全国代表大会 与“勤俭建国、勤俭持家”方针的制定

- 一、大会背景
- 二、大会的召开
- 三、全面建设社会主义时期与妇女运动总任务的提出
- 四、“两勤”方针的制定与妇女工作的调整

中国妇女第三次全国代表大会 与“勤俭建国、勤俭持家”方针的制定^①

中国妇女第三次全国代表大会以党的八大精神为指引，总结了妇女二大以来妇女地位的巨大变化，明确提出了全面建设社会主义时期妇女的主要任务，制定了妇女运动和妇女工作的方针，对妇女工作作出全面调整，通过了《中华人民共和国妇女联合会章程》，选举产生了全国妇联新的领导机构。大会对社会主义建设时期如何开展妇女运动进行了有益探索，对指导三大后长达 20 多年的妇女运动发挥了重要作用。

一、大会背景

中国妇女三大是在完成社会主义三大改造，进入全面建设社会主义时期召开的。1956 年 9 月召开的党的八大明确宣布社会主义制度在中国基本上建立起来，并根据国内形势和主要矛盾的变化，确定党和全国人民的主要任务是把我快从落后的农业国变为先进的工业国。如何动员妇女贯彻执行八大确立的主要任务，制定社会主义建设时期妇女运动的方针成为摆在全国民主妇联面前的重要任务。

1957 年 6 月，全国民主妇联召开省、市、自治区妇联主任会议，提出从建设社会主义国家出发制定妇女运动方针。8 月 14 日，中共中央书记处召开会议讨论妇女三大报告送审稿，中共中央总书记邓小平提出社会主义建设时期妇女工作的根本方针应该是“勤俭建国、勤俭持家，为建设社会主义

^① 作者为全国妇联妇女研究所妇女历史研究室副研究员范红霞。

而奋斗”，妇女三大要开成动员全国妇女勤俭建国、勤俭持家，为建设社会主义而奋斗的大会，“两勤”方针后经中共中央政治局审议通过，为妇女三大的召开奠定了基础。

二、大会的召开

1957年9月9日至9月20日，中国妇女三大在北京召开。在会议期间，毛泽东、周恩来、朱德、陈云、邓小平等党和国家领导人接见出席会议的全体代表。刘少奇、周恩来、朱德、陈云、邓小平等党和国家领导人出席开幕式，中共中央副主席朱德代表中共中央向大会致祝词，称赞中国妇女是一支伟大的力量，要求党的各级组织在各项工作中贯彻“男女一起发动”方针，充分发挥妇女建设社会主义的积极性和创造性；参加大会的妇女代表1263人，其中劳动妇女代表占66%，体现了对劳动妇女的重视。

全国民主妇联副主席章蕴作题为《勤俭建国、勤俭持家，为建设社会主义而奋斗》的报告，指出只有在党的领导下坚定不移走社会主义道路才是妇女解放的唯一道路。大会审议通过了《关于中华人民共和国妇女联合会章程的报告》，将“中华全国民主妇女联合会”改名为“中华人民共和国全国妇女联合会”（简称全国妇联），首次明确其性质为“全国各民族、各阶层、各种不同宗教信仰的妇女群众组织”；规定妇联组织的新任务是“在中国共产党的领导下，团结和教育全国妇女积极参加祖国的社会主义建设，并且组织群众的力量和协同社会各有关方面，为妇女群众服务”。新章程对妇联的组织机构和组织制度、基层组织和地方组织及全国领导机关等首次进行了明确系统的规定。

大会选举产生全国妇联第三届执行委员会委员。在三届

一次执委会上，宋庆龄、何香凝当选名誉主席，蔡畅当选主席，邓颖超、李德全、许广平、史良、章蕴、杨之华、刘清扬、康克清当选副主席；推选产生书记处成员，罗琼为书记处第一书记，这是全国妇联首次设立书记处第一书记，并对全国妇联领导机构设置进行调整，不再设立秘书长和副秘书长。

三、全面建设社会主义时期与妇女运动总任务的提出

妇女三大报告提出全面建设社会主义时期中国妇女的总任务“就是继续建成和巩固社会主义制度，在政治战线上和思想战线上继续取得社会主义革命的彻底胜利；就是集中一切力量来发展我国的社会生产力，尽可能迅速地把我国建设成为一个伟大的社会主义国家”。妇女的任务也是妇女运动的任务。报告强调建成社会主义工业化国家，妇女负有重要责任，是全国妇女的最高利益所在。这一任务是在充分认识到妇女解放与国家发展紧密联系，党和全国人民的中心任务是从根本上创造彻底解放妇女的基础和条件的前提下，依照八大确定的党和全国人民的主要任务而提出的。

四、“两勤”方针的制定与妇女工作的调整

为更好地完成妇女运动和社会主义建设任务，妇女三大制定了“勤俭建国、勤俭持家，为建设社会主义而奋斗”的妇女运动和妇女工作根本方针。报告阐述了“勤俭”的作用和“两勤”的关系，指出勤可以增加生产，增加收入；俭可以减少浪费，增加积累；二者结合起来，“既可以建好国，又可以持好家”。在勤俭建国和勤俭持家关系上，提出“勤俭建国是党和政府领导全国人民进行社会主义建设的根本

方针”，而“勤俭持家作为勤俭建国的一个重要方面，作为妇女们支持国家的社会主义建设和建设社会主义新家庭的基本方法”。在具体做法上，提出勤俭建国就是要求妇女树立劳动光荣观念，提高劳动积极性；勤俭持家就是要求妇女厉行节约、精打细算，有计划地生活，积极开展家庭副业生产。

妇女三大对妇联工作进行调整。一是改进工作作风。要求克服脱离实际、脱离群众的官僚主义、宗派主义、主观主义的不良作风，各级干部建立全心全意为妇女群众服务的观点，克服官僚主义习气，以身作则，深入妇女群众，切实了解群众的思想和要求。二是明确工作对象和内容。工作对象是全体妇女，重点是城市家庭妇女和农村妇女。工作内容主要是：其一，加强妇女群众政治思想教育；其二，发展群众性妇女儿童福利事业；其三，扩大团结面；其四，加强基层组织工作。三是改进工作方法。其一，克服事务主义作风和强迫命令工作方法，加强群众路线，深入基层和群众，总结群众经验，对重要问题认真调查研究，实事求是解决问题。其二，将妇女工作同各时期党和政府的中心工作紧密结合起来。其三，发挥集体领导作用，扩大妇联内部的民主生活，各级妇联执委会、常委会、全国妇联主席团定期开会讨论妇女工作中的重大问题，克服形式主义；各级妇女代表大会要按期召开，发挥群众的批评和监督作用。